Erudio ● Višješolski študijski program, Višja strokovna šola

Program: Varstvo okolja in komunala
Predmet: Oskrba z vodo

Pisni del izpita

Točkovanje izpita: računske vaje do 10 točk, seminarska naloga s predstavitvijo do 10 točk, pisni izpit do 80 točk.
Pretvorba točk v ocene: do 65 %: 5;  65-69 %: 6;  70-75 %: 7;  76-83 %: 8; 84-93 %: 9; 94-100 %:10. 

LANSKI IZPIT A


Priimek in ime:
1.  (10 TOČK): Pojasnite pojem mikrobiološke lastnosti pitne vode. Pojasnite, kako zagotavljamo zahtevane mikrobiološke parametre. Razložite tudi razliko med izrazoma primarna in sekundarna dezinfekcija.
2. (10 TOČK): Naselje je višinsko razpotegnjeno po pobočju med 210 m in 290 m nadmorske višine. Zajetje je na spodnjem delu naselja na nadmorski višini 200 m. S skico in opisom predstavite vodovodni sistem, ki bo napajal vse naselje.
3. (10 TOČK): Z opisom in skico (prečni prerez) pojasnite, kako je narejeno zajetje vrtanega vodnjaka.  Kratko predstavite in opišite elemente, ki jih vsebuje.
4. (10 TOČK): Predstavite vodovodne PE-HD cevi in cevi iz nodularne litine. Primerjajte njihove lastnosti. Zapišite tudi, kako tudi imenujemo ti dve vrsti cevi. 
5. (10 TOČK): Pojasnite nihanja v porabi vode. Razložite tudi, kako nihanja porabe vode vplivajo na gradnjo in delovanje vodovodnih sistemov.
6. (10 TOČK): Narišite vzdolžni profil razdelilnega vodovoda za krajši odsek v vasi, ki leži na razgibanem terenu. Vrišite tudi blatnik(e) in odzračevanje. Pod risani del zapišite še vrstice pisnega dela. Zapišite v kakšnem merilu rišemo risani del. 
7. (20 TOČK): Po 700 metrov dolgem cevovodu iz alkaten cevi zunanjega premera 125 mm, (debelina stene je 11,4 mm) črpamo vodo iz črpalnice, ki leži na višini 308 metrov v vodohran, ki leži na koti 335 metrov. K = 0,2843. Pretok je 6,7 l/s. Izračunajte:
a. (2 točki) ploščino prečnega prereza cevi,

b. (4 točke) hitrost vode v cevi,

c. (4 točke) linijske in lokalne izgube tlaka (za lokalne izgube upoštevajte, da so 6 % linijskih),

d. (3 točke) geodetsko višino,

e. (3 točke) višino črpanja vode,

f. (4 točke) narišite, označite in kotirajte vzdolžni prerez z vrisano tlačno črto.
Primer izpitne pole 2



1. (10 TOČK): Pojasnite, kako je v Ljubljani in okolici, ki leži na zalogah pitne vode, z zakonom poskrbljeno za varovanje vodnih virov.
2. (10 TOČK): V mestu bodo zgradili novo naselje. Od primarnega vodovoda bodo zgradili tudi vodovod. Pojasnite, kako bodo izračunali potrebno količino vode, ki bo tekla po novem cevovodu.
3. (10 TOČK): Naselje je višinsko razpotegnjeno po pobočju tako, da ne moremo uporabiti eno same tlačne cone. S skicama in opisom predstavite obe možni rešitvi. Pojasnite tudi, od česa je odvisno, kako bomo sistem zasnovali (katero izvedbo bomo izbrali).
4. (10 TOČK): Razložite, kdaj, zakaj in kako pri vodohranih uporabljamo izpustno glavo z žabjim poklopcem. Izpustno glavo tudi skicirajte v prerezu.
5. (10 TOČK): Pojasnite, zakaj, kje in kako vgrajujemo zasune (zaporne ventile) v vodovodno omrežje. Vgrajeni zasun  narišite v prerezu.
6. (10 TOČK): Napišite najpomembnejše dele projekta (PGD, PZI) vodovoda. Zapišite, kaj vsebuje tehnično poročilo. Kaj podaja predračunski elaborat?
7. (20 TOČK): Po 400 metrov dolgem cevovodu iz alkaten cevi zunanjega premera 125 mm, (debelina stene je 11,4 mm) črpamo vodo iz črpalnice, ki leži na višini 308 metrov v vodohran, ki leži na koti 335 metrov. K = 0,2843. Pretok je 7 l/s. Izračunajte:
a. (2 točki) ploščino prečnega prereza cevi,

b. (4 točke) hitrost vode v cevi,

c. (5 točk) linijske in lokalne izgube tlaka (za lokalne izgube upoštevajte, da so 4 % linijskih),

d. (2 točki) geodetsko višino,
e. (3 točke) višino črpanja vode,

f. (4 točke) narišite, označite in kotirajte vzdolžni prerez z vrisano tlačno črto.
Primer izpitne pole 3
1. (10 TOČK): Pojasnite pojem mikrobiološke lastnosti pitne vode. Pojasnite, kako zagotavljamo zahtevane mikrobiološke parametre. Razložite tudi razliko med izrazoma primarna in sekundarna dezinfekcija.
2. (10 TOČK): Razdelilno omrežje vodovoda je v Ljubljani drugačno kot v vasi Laze. Pojasnite razliko, pa tudi vzroke za drugačnost. Narišite skici.
3. (10 TOČK): Primerjajte uporabnost kopanih in vrtanih vodnjakov. Pojasnite tudi (možne) razlike pri črpanju vode iz obeh vrst vodnjakov.
4. (10 TOČK): Z opisom in skico (prečni prerez) pojasnite, kako polagamo vodovodne cevi: globina, smer, stikovanje, zaščita.
5. (10 TOČK): Predstavite uporabo fitingov pri gradnji vodovoda. Nekaj fitingov tudi skicirajte. Poskusite ugotoviti razlike, če uporabljamo alkaten cevi ali cevi iz nodularne litine.
6. (10 TOČK): Narišite vzdolžni profil vodovoda za krajši odsek v vasi, ki leži na razgibanem terenu. Pod risani del zapišite še vrstice pisnega dela. Zapišite v kakšnem merilu rišemo risani del.  

7. (20 TOČK): Po 900 metrov dolgem cevovodu iz PE cevi zunanjega premera 140 mm (debelina stene je 12,7 mm) (K = 0,1544) dobavljamo vodo iz vodohrana, ki leži na koti 246 metrov porabnikom, ki leže  na koti 205 metrov. Pretok je 9,8 l/s. Izračunajte:
a. (2 točki) ploščino prečnega prereza cevi,

b. (4 točke) hitrost vode v cevi,

c. (2 točki) linijske izgube tlaka v cevi,

d. (2 točki) lokalne izgube tlaka v cevi (za lokalne izgube upoštevajte, da so 7 % linijskih),

e. (4 točke) skupne izgube tlaka v cevi,

f. (6 točk) narišite, označite in kotirajte vzdolžni prerez z vrisano hidravlično in tlačno črto. 

Primer izpitne pole 4
1. (10 TOČK): Pojasnite, kako pri načrtovanju vodovodnih sistemov upoštevamo nihanja porabe vode in naraščanje prebivalstva.
2. (10 TOČK): Skicirajte v vzdolžnem prerezu in opišite dele vodovodnega sistema, če leži zajetje nižje od vodohrana. 
3. (10 TOČK): Z opisom in skicami predstavite tlačni cevovod, ki vodi od črpalnice do vodohrana.
4. (10 TOČK): Predstavite kapnico: njen pomen in uporabo. Kapnico narišite v tlorisu in prerezu.
5. (10 TOČK): Predstavite označevanje cevi, ki jih uporabljamo za vodovod. Pojasnite tudi razlike pri stikovanju.
6. (10 TOČK): Predstavite vodovodni priključek.

7. (20 TOČK): Po 900 metrov dolgem cevovodu iz nodularne litine notranjega premera 250 mm (K = 0,002409) dobavljamo vodo iz vodohrana, ki leži na koti 451 metrov porabnikom, ki so na koti 412 metra. Pretok je 48 l/s. Izračunajte:
a. (2 točki) ploščino prečnega prereza cevi,

b. (4 točke) hitrost vode v cevi,

c. (2 točki) linijske izgube tlaka v cevi,

d. (2 točki) lokalne izgube tlaka v cevi (za lokalne izgube upoštevajte, da so 6 % linijskih),

e. (4 točke) skupne izgube tlaka v cevi,

f. (6 točk) narišite, označite in kotirajte vzdolžni prerez z vrisano hidravlično in tlačno črto. 

Primer izpitne pole 5
1. (10 TOČK): Pojasnite, s katerimi ukrepi (neposredno in posredno) zagotavljamo kakovost pitne vode.
2. (10 TOČK): V kraju bomo zgradili nov vodovod. Pojasnite, kako določimo porabo vode.
3. (10 TOČK): V vzdolžnem profilu narišite celoten sistem javnega vodovoda, kjer vodo zajemamo na koti 250 m, kraj pa leži na pobočju med 290 in 370 m nadmorske višine.
4. (10 TOČK): Opišite, kdaj, kako in zakaj v vodovodnem omrežju zmanjšamo tlak. Narišite tudi skico.
5. (10 TOČK): Pojasnite, zakaj, kje in kako odzračujemo cevovode. Narišite tudi skico.
6. (10 TOČK): Narišite vzdolžni profil vodovoda (pisni in risani del), označite in imenujte vrisane elemente. Zapišite tudi merilo.
7. (10 TOČK): Pojasnite nihanja v porabi vode. Razložite tudi, kako nihanja porabe vode vplivajo na gradnjo in delovanje vodovodnih sistemov.
8. (20 TOČK): Po 1200 metrov dolgem cevovodu iz nodularne litine premera 200 mm, črpamo vodo iz črpalnice, ki leži na višini 444 metrov v vodohran, ki leži na koti 495 metrov. K = 0,00792. Pretok je 50 l/s. Izračunajte:
a. (2 točki) ploščino prečnega prereza cevi,

b. (4 točke) hitrost vode v cevi,

c. (5 točk) linijske in lokalne izgube tlaka (za lokalne izgube upoštevajte, da so 4 % linijskih),

d. (2 točki) geodetsko višino,

e. (3 točke) višino črpanja vode,

f. (4 točke) narišite, označite in kotirajte vzdolžni prerez z vrisano tlačno črto.

Primer izpitne pole 6 
1. (10 TOČK): Predstavite vodovarstvene pasove. Pojasnite, čemu služijo in kako jih zagotavljamo.
2. (10 TOČK): Opišite in primerjajte oba načina dotoka vode v vodohran.
3. (10 TOČK): Pojasnite pomen žabjega poklopca. Kje ga uporabljamo? Izpust skozi žabji poklopec tudi skicirajte (vsaj v prerezu).
4. (10 TOČK): Predstavite kapnico: njen pomen in uporabo. Kapnico narišite v tlorisu in prerezu.
5. (10 TOČK): S skico in opisom predstavite fazonske kose, ki jih uporabljamo pri gradnji cevovodov.
6. (10 TOČK): Pojasnite, kako z vgradnjo hidrantnega omrežja zagotavljamo požarno varnost. Zapišite zahteve za vgradnjo hidrantov. Primerjajte obe vrsti hidrantov. 
7. (20 TOČK): Po 300 metrov dolgem cevovodu iz PE cevi zunanjega premera 50 mm (debelina stene je 4,5 mm) (K = 38,082) dobavljamo vodo iz vodohrana, ki leži na koti 388 metrov porabnikom, ki leže  na koti 352 metrov. Pretok je 1,2 l/s. Izračunajte:
a. (2 točki) ploščino prečnega prereza cevi,

b. (4 točke) hitrost vode v cevi,

c. (2 točki) linijske izgube tlaka v cevi,

d. (2 točki) lokalne izgube tlaka v cevi (za lokalne izgube upoštevajte, da so 10 % linijskih),

e. (4 točke) skupne izgube tlaka v cevi,

f. (6 točk) narišite, označite in kotirajte vzdolžni prerez z vrisano hidravlično in tlačno črto. 

Primer izpitne pole 7
1. (10 TOČK): Pojasnite, katere parametre kakovosti pitne vode preverjamo po Pravilniku o ustreznosti pitne vode. Katere mejne vrednosti so najpogosteje presežene? Na kakšen način lahko neposredno izboljšamo nekatere parametre?
2. (10 TOČK): Razložite, kako izračunamo potrebno izdatnost vodnega vira, ki ga želimo uporabiti za napajanje vaškega vodovoda. Kaj vse moramo upoštevati pri porabi vode?
3. (10 TOČK): Pojasnite, zakaj v vodovodne sisteme vgrajujemo vodohrane. Čemu služijo? Po čem se razlikujejo? Vkopani vodohran z dvema vodnima celicama tudi narišite v tlorisu in prerezu.
4. (10 TOČK): Predstavite vodovodne PE-HD cevi in cevi iz nodularne litine. Primerjajte njihove lastnosti. Zapišite tudi, kako tudi imenujemo ti dve vrsti cevi.
5. (10 TOČK): Pojasnite, kako z vgradnjo hidrantnega omrežja zagotavljamo požarno varnost. Zapišite zahteve za vgradnjo hidrantov. Primerjajte obe vrsti hidrantov.
6. (10 TOČK): Narišite vzdolžni profil razdelilnega vodovoda za krajši odsek v vasi, ki leži na razgibanem terenu. Vrišite tudi blatnik(e) in odzračevanje. Pod risani del zapišite še vrstice pisnega dela. Zapišite v kakšnem merilu rišemo risani del. 
7. (20 TOČK): Po 1200 metrov dolgem cevovodu iz PE cevi zunanjega premera 140 mm (debelina stene je 12,7 mm) (K = 0,1544) dobavljamo vodo iz vodohrana, ki leži na koti 194 metrov porabnikom, ki leže na koti 142 metrov. Pretok je 10,2 l/s. Izračunajte:
a. (2 točki) ploščino prečnega prereza cevi,

b. (4 točke) hitrost vode v cevi,

c. (2 točki) linijske izgube tlaka v cevi,

d. (2 točki) lokalne izgube tlaka v cevi (za lokalne izgube upoštevajte, da so 5 % linijskih),

e. (4 točke) skupne izgube tlaka v cevi,

f. (6 točk) narišite, označite in kotirajte vzdolžni prerez z vrisano hidravlično in tlačno črto. 
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Razpredelnica 1: Hidravliéno dimenzioniranje PE-cevi po obrazcu Darcy-Weissbach AEj, = A - d

koeficienta hrapavosti ng = 0,012. Obratovalni tlak je 10 barov.
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